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Skrót regulaminu
Kazdy moze nadsyla<! rozwl""ania "adall. z numeru n w terminie do konca miesiaca
n + 3. Szkice rozwiazan zamlegzczamy w numerze n+ 4. Mozna nadsyla.! rozwiazania
czterech, trzech,.dwóch lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robi.!
co mleslE;,Club z dowolnymi przerwamI. Rozwiazania zadan z matematyki I z fizyki nalezy
przesyla.! w oddzielnych kopertach, umieuczajac na kopercie dopisek: Klub ""M lub
Klub "" F . .oceniamy iadanla w skali odO do 1 z dokladnoafcia do 0,1. Ocene mnozymy
przez wspólczynnik trudnoafci danego zadania:WT = 4 - 3S/N, gd ••ie S oznacza sume
ocen za rozwiazania tego zadania, aN - liczbe osób, które na.deslaly rozwiazanie cho.!by
jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji(M lub F) - I tyle punktów otrzymuje
nadsylajacy. Po zgromadzeniu "" punkt6w, w dowolnym czasie I w którejkolwiek z dwóch
konkurencji (M lub F), sostaje on czlonkiem Klubu "", a nadwyzka punktów jest zaliczana
do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weter.n ••.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 7/1990.

Termin nadaylania rozwiazan: 31 VII 1991

Zadania z matematyki nr 219, 220 Redaguje Marcin E. KUCZMA
Cwlówka ligi zadaniowej

Klub "" M
po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 205(WT=2,85) i 206 (WT=2,66)
z numeru 7/1990

Konra.d Pl6ro -W.u.aw •.31,16
Mlorlu ••. Z"J~ - PruI:lJr6w 3.,56
P.we~ Kllblt - Kro'no 3','5
Tom••• Gne.Ia.Jr- KraJr6w 36,'1

••

219. Niech z••= E (~)" dla.n = 2,3,4, ... Czy cia,g (z ••/",) jest zbiezny?I:=~

220. W trójka,t ABC wpisano okra,g styczny do boków tego trójka,ta w punktach
P, Q, R. Miary ka,tów trójka,ta ABC sa, równea,/3,"f; miary ka,tów trójka,ta PQR
wynosza,a',/3', "f'. Dowiesc, ze

sin o:sin /3sin"f ~ sin a' sin /3'sin"f' •

Zadanie 220 zaproponowal pan Adam Czornik z Bytomia.

Zadania z fizyki nr 111, 118 Redaguje Jerzy BROJAN

111. Przekladnia slimakowa sklada sie z dwóch zazebionych kól obracaja,cych sie
wzdluz osi wzajemnie prostopadlych (rys.l). Jaka jest maksymalna mozliwa wartosc
sprawnosci energetycznej przekladni, jesli wspólczynnik tarcia zebów jest równyl?

Rys.2

z

Rys.1

!=44~

Czo16wka ligi zadaniowej
Klub. "" F

po uwzglednieniu ocen rozwiazan
zadan 107(WT=2,50) i 108 (WT=2,20)

z numeru 9/1990
Luz~k Motyka. - Kra.Jr6w 41,'5
Pawet perkowlkl - Szczecin 25,t2
D'Ilerzy.la.w Llpnla.cJrI- Lublin 25,'6

118. W obwodzie przedstawionym na rysunku 2 wystepuje zródlo napiecia
o czestotliwosci akustycznej, glosnik zas odgrywa role miernika. Suwak przesuwano
wzdluz opornika Rs -R. do uzyskania minimum dzwieku. Wykazac, ze na ogól dzwiek
nie zanika calkowicie przy iadnym polozeniu suwaka. Jaki warunek musi byc spelniony,
aby dzwiek zanikl?

Ro.wla.anle •• d.nl. M 696.
Zaznaczmy pewne pola tak, jak
na rysunku.•
Zauwazmy, ze dowolny prostokat 4 X 1
zakrywa dokladnie jedno zaznaczone
pole. Poniewaz 25 prostokatów
pokrywa szachownice, wiec zakrywa
tylko 25 z 26 zaznaczonych p61, czyli
szachownicy pokryc sie nie da.

Ro.wl •••anle .adanl. M 696. Obrót
wzgledem grodka okregu opisanego
na 1991-kacie o wielokrotnolfc kata
360' /1991 przeprowadza grodek
boku (przekatnej o danej dlugogci)
na grodek boku (przekatnej o takiej
samej dlugogci). Zarazem przekatnych
o róznej dlugogci jest w tym wielokacie
994. Zatem punkty zbioruS leza. na
995 okregach po 1991 na kazdym.
Poniewaz dowolny okrag nie bedacy
jednym z tych 995 przecina kazdy
z nich w co najwyzej dwóch punktach.
wiec nalezy do niego co najwyzej
2·995 = 1990 punkt6w zbioruS.

Stad na jednYIIl okregu moze lezec
co najwyzej 1991 punkt6w zbioruS.

Ro.wl •••• nle •• d.nl. M 697.
Zauwazmy, ze Idac nasza figura po
drodze zamknietej musimy wykona.!
tyle samo ruchów zwiekszajacych
rzedna, co zmniejszajacych ja.
Analogicznie jest z odcieta, stad
otrzymujemy, ze w drodze zamknietej
liczba ruchów w prawo je8t równa
liczbie ruchów w dól i równa liczbie
ruchów po przekatnej w lewo w góre.
Stad calkowita liczba ruchów jest
podzielna przez 3. No, ale szachownica
10 X 10 ma 100 p6l, wiec na obejlfcie jej
zgodnie z warunkami zadania potrzeba
100 posuniec. Poniewaz 100 nie je8t
podzielne przez 3, wiec szachownicy
obejlfc sie nie da.
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